南县职业中专2005年下学期期中考试一年级语文试卷

作者：陈培清
时量：120分钟    分值：120分
一、选择题（每题3分，共27分）

1、下列各组词语中加点的字的读音有误的一组是……………………(      )

A、股肱(gōng)
  蜿(wān)蜒
    宁(nìng)可
 角(jué)色

B、麻痹(bì)
      倏(shū)忽  
应(yìng)届
 按捺(nà)

C、缫(sāo)丝
  晕车(yùn)
    逶(wēi)迤
 棺椁(guǒ)

D、舐(shì)犊
  惬(qiè)意
    垂涎(xián)
 菜畦(qí)

2、下列四组词语中有两个错别字的一项是……………………………（    ）

A、唾手可得    一如继往    掩旗息鼓    好高鹜远
B、人才辈出    全力已赴    无精打彩    心驰神往
C、初生牛犊    不径而走    老生长谈    原形必露
D、除恶勿尽    别出新裁    再接再厉    利行节约
3、依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是……………………（　  ）

①“神舟号”在辽阔的宇宙空间遨游五天多，    了大量珍贵的科学数据。

②我们同台湾分裂势力斗争的     ，绝不是不要民主、实行哪种制度的问题，而是要统一还是要分裂的问题。

③当您发现有人偷税或逃税时，您有权利也有义务对这种行为进行举报。因为他偷税、逃税     是在损害国家利益，     是在损害您的利益，个别人的偷逃税款，实际上增加了他人的负担。

A、收集    实质    既/又         B、 搜集   性质   不但/也

C、搜集    性质    既/又         D、 收集   实质   不但/也     

4、下列各句中，加点的成语使用正确的是…………………………………（     ）
A、这所学校已经有了几十年的办学历史，毕业生前仆后继，遍布大江南北。

B、经过我班同学与外地民工的里应外合，校园中的建筑垃圾很快就被清理干净了。

C、我们一家老少七口人相处和睦，相敬如宾。

D、小王喜欢不懂装懂，常常贻笑大方。

5、以下四句运用的修辞手法依次为…………………………………………（      ）

① 流淌的溪流将水底的草蔓拉成一缕缕的丝。

② 塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。

③ 云水间，满眼翻飞的挽帐；风雷中，满耳坚定的誓言。

④ 有哪一个春天的花园能比得过这时繁花无边的天山呢？

A、比喻    拟人    对偶    设问    B、比喻    通感    对偶    反问

C、拟人    通感    夸张    设问    D、拟人    比喻    夸张    反问

6、下面句子中标点符号使用无误的一句是………………………………（    ）

A、“我完全赞成他的意见，明天一早就去”。李新马上站起来说：“不然又要迟到了。”

B、写什么景，怎样写景，为什么写景，是我们阅读分析这类散文应着重注意的问题。

C、我家阳台上种有迎春、石榴、木桃、月季……等，花开不断。

D、“豆寇年华”是指女孩子十三、四岁，不能用于十五、六岁的小伙子。

7、下列各句，没有语病的一句是………………………………（　　）
A、为了避免今后再发生类似错误，我们应当吸取教训，努力改进工作。
B、在老师苦口婆心的教育下，使我迅速地成长起来了。
C、植树节这天，几个学校的领导都来到了植树现场。
D、游击队对敌人的袭击有充分的准备，所以，胜利自在意料之中。
8、下列作家、作品对应错误的一项………………………………（     ）

A、韩愈——《师说》           苏洵——《六国论》

B、关汉卿——《窦娥怨》       余秋雨——《都江堰》

C、叶圣陶——《景泰蓝的制作》 李密——《送东阳马生序》  

D、曹禺——《雷雨》           司马光——《赤壁之战》

9、下面一段文字横线上的空格处应填入的一组文学家是………（     ）   

﹍﹍如果不在月明之夜载酒泛舟，哪里有赤壁二赋传诵至今？﹍﹍﹍如果不是被贬滁州，为政以宽，放情山水，就不会写出《醉翁亭记》这篇脍炙人口的妙文。《桃花源记》反映了﹍﹍﹍不满当时战乱频频、社会污浊的思想，他渴望有一片像桃花源那样欢乐、安宁的净土。 
A 屈原     欧阳修     杜甫             B 欧阳修    李白    陶潜 
C 苏轼     欧阳修     陶潜             D 李  白    苏轼    韩愈

二、填空题（每空1 分，共3分）
10、将正确答案填在题中的横线上，不填、错填均不得分，每句1分，共三分。
错误！未找到引用源。谁言寸草心，　　　　　　　　　　　　。
错误！未找到引用源。微风过去，送来缕缕清香，                                        。
错误！未找到引用源。外无期功强近之亲，                         。

三、阅读理解（共40分）

（一）

阅读下文，完成11～14题。（每小题3分，共12分）

曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的美人。微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。这时候叶子与花也有一丝的颤动，像闪电般，霎时传过荷塘的那边去了。叶子本是肩并肩密密地挨着，这便宛然有了一道凝碧的波痕。叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色；而叶子却更见风致了。

11、“田田”意指




，“袅娜”意指




。

12、“缕缕清香”和“渺茫的歌声”的相似点是






。此句运用的修辞手法是



。

13、文中画横线的比喻句各侧重写什么?

【答案】                                                                  。 

14、给这段文字拟定一个标题：




。

（二）阅读下面一段文字，回答15—18题（每小题3分，共12分）
粘在铜胎上的图画全是线条画，而且一般是繁笔，没有(甲)只用（乙）的。这里头有道理可说（丙）景泰蓝要涂上色料，铜丝粘在上面，涂色料就有了界限。譬如柳条上的每片叶子由两条铜丝构成，绿色料就可以填在两条铜丝中间，不至于溢出来。其次，景泰蓝内里是铜胎，表面是涂上的色料，铜胎和色料，膨胀率不相同。要是色料的面积占得宽，烧过以后冷却的时候就会裂。还有，一件器物的表面要经过几道打磨的手续，打磨的时候着力重，容易使色料（丁）。现在在表面粘上繁笔的铜丝图画，实际上就是把表面分成无数小块，小块面积小，无论热胀冷缩都较比细微，又较比禁得起外力，因而就不至于破裂、剥落。通常谈文艺有一句话，叫内容决定形式。咱们在这儿套用一下，是制作方法和物理决定了景泰蓝掐丝的形式。

15、空格（甲）和（乙）中恰当的词语是（     ）

Ａ、密密麻麻、少数几笔     Ｂ、疏疏朗朗、少数几笔

Ｃ、疏疏朗朗、繁复笔画     Ｄ、密密麻麻、繁复笔画

16、空格（丙）中最恰当的标点是（     ）

Ａ、。 Ｂ、： Ｃ—— Ｄ、，

17、空格(丁)恰当的词语是（     ）

Ａ磨损 Ｂ剥蚀 Ｃ剥落 Ｄ绽裂

18、从全篇看，最后一句中的“制作方法”具体指的是（     ）

Ａ、掐丝、涂料、烧制和打磨    Ｂ、点蓝、烧蓝和打磨

Ｃ、景泰蓝的特殊工艺过程      Ｄ、以上几项都概括得不对

（三）阅读下面一段文字，回答19—26题（每小题2分，共16分）

秦王斋五日后，乃设九宾礼于廷，引赵使者蔺相如。相如至，谓秦王曰：“秦自缪公以来二十余君，未尝有坚明约束者(a)。臣诚恐见欺于王而负赵，(b)令人持璧归，间至赵矣。(c)秦强而赵弱，大王遣一介之使至赵，赵立奉壁来。今以秦之强而先割十五都予赵，赵岂敢留璧而得罪于大王(d)?臣知欺大王之罪当诛，臣请就汤镬。唯大王与群臣孰计议之。”

秦王与群臣相视而嘻。左右或欲引相如去，秦王因曰：“今杀相如，终不能得璧也，而绝秦赵之欢。不如因而厚遇之，使归赵。赵王岂以一璧之故欺秦邪?”卒廷见相如，毕礼而归之。

19、文中“abcd”四处应填的文言虚词，依次全都正确的一组是(      )

A、矣 夫 且 乎  B、矣 故 而 何    C、也 夫 而 何     D、也 故 且 乎

20、比较下面两组加点词的意义，分析正确的一组是(      )

错误！未找到引用源。引赵使者蔺相如             错误！未找到引用源。 秦王因曰…… 

错误！未找到引用源。左右欲引相如去             错误！未找到引用源。不如因而厚遇之

A、两个“引”字相同，两个“因”字也相同。B、两个“引”字不同，两个“因”字相同。

C、两个“引”字不同，两个“因”字也不同。D、两个“引”字相同，两个“因”字不同。

21、对下列的句子加点词的解释，错误的一项是(     )

A、未尝有坚明约束者也        坚明约束：坚守信约。

B、臣请就汤镬                就：于是

C、不如因而厚遇之            遇：招待

D、唯大王与群臣孰计议        唯：表希望的语气。

22、辨析下列各句，选出全有通假字的一组(      )

①臣知欺大王之罪当诛     ②秦自缪公以来二十余君

③赵立奉璧来             ④唯大王与群臣孰计议之

⑤卒廷见相如

A、①②④      B、①②③       C、②③④     D、①②⑤

23、选出句式与其它各句不同一项(      )

A、臣诚恐见欺于王而负赵       B、使归赵

C、相如至，谓秦王曰           D、不如因而厚遇之

24、下列“于”字用法与其它三句不同的是(      )

A、乃设九宾礼于廷             B、赵岂敢留璧而得罪于大王乎?

C、臣头今于璧俱碎于柱矣       D、拜送书于庭

25、下列各句加下划线与其它三句用法不同的是(      )

A、大王必欲急臣               B、臣请完璧归赵

C、毕礼而归之                 D、于是相如前进缶

26、下面选项最能体现蔺相如思想性格的一项是(      )

A、足智多谋，勇敢坚强。        B、足智多谋，有儒将风度。

C、勇敢坚强，有大将风度。      D、善于言辞，足智多谋。

四、作文（50分）

27、写一篇短文，简单介绍一本书，200字左右。（10分）

28、根据题目和要求作文（40分）
题目：                 的我
要求：(1)请把题目补充完整。例如：诚实的我，幸福的我，成长中的我，渴望理解的我……
      (2) 注意记叙各要素和顺序，并适当穿插议论。
      (3)不少于500字。

参考答案：

1、 B（B应yīng）

2、 B(B已一以 彩一采；A继一既 揠 一偃 鹜一骛；C径一胫 长一常 必一毕；D勿一务 新一心 利一厉)
3、 答案:Ｄ（①"收集"和"搜集"都有"使聚集在一起"的意思，但"搜集"还有到处"寻找"的意思。②性质：指的是一种事物区别于其他事物的根本属性；本质：指事物本身所固有的，决定事物性质、面貌和发展的根本属性。③此句应用表递进关系的关联词，以强调偷税对个人的危害，不能用表并列关系的关联词。）

4、 D 5、B 6、B 7、A（B项缺主语，可删掉"使"；C项有歧义D 项有歧义）8、C 9、C

10、（略）11、荷叶相连的样子 荷花柔美的样子 12、时断时续，若有若无，轻淡缥缈 通感（在“歌声”的前边用到“远处”“高楼上”“渺茫”等修饰语，表明歌声远，听不真切，具有时断时续、若有若无、轻淡缥缈的特点。荷香是微风送过来的，又是“缕缕清香”，因此也具有“歌声”的那些特点。）

13、三个比喻分别侧重明亮、闪烁、洁白等方面。（比喻句形象地表现事物的特征，从喻体的特点去理解本体特征。）14、月下荷塘（把握描写的主体和事物的特点。这里“荷塘”是主体，“月下”是事物的特点。）15、Ｂ

16、Ａ

17、Ｃ18、Ｂ（“决定掐丝形式”的“制作方法”不应包括“掐丝”本身）

19、D  20、C  21、B  22、C  23、A  24、B  25、D  26、A
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